

文脉千秋铸京华

——解码首都北京的文化自信样本

世界名城北京,有3000多年建城史、870年建都史,文脉悠悠、绵延不绝,它不仅见证了中华文明的源远流长,更彰显出中华民族深厚的文化底蕴。

党的十八大以来,北京按照全国文化中心建设“一核一城三带两区”的总体框架,涵养源远流长的古都文化、丰富厚重的红色文化、特色鲜明的京味文化、蓬勃兴起的创新文化,把历史文化保护传承与高质量发展相结合,在新时代延续传承、开放包容、守正创新,展现出大国首都的文化自信与人文气象。

文脉绵延 弦歌不辍

金沟河上始通流,海子桥边系客舟。却到江南春水涨,拍天波浪泛轻鷁。

诗人杨载笔下元大都的海子桥就是今天坐落于地安门外大街的万宁桥。那时节,京杭大运河漕运码头挤满了南来漕船,船工号子十里闻声,桥畔人声鼎沸、行人往来如织。在来自欧洲的旅行家马可波罗眼中,这里无疑就是世界上最繁华的大都市,“全城地面规划如棋盘,其美善至极,未可宣言。”

一座城市的历史文化是风范的展示、风韵的表达、风貌的象征。

正是元大都“前宫后市”的规划格局为今日北京的城市面貌奠定了基础——布局宏伟庄严、空间合理有序。

从高空俯瞰,北京中轴线穿越故宫,形成一个“中”字;而它与北京城市的另一轴长安街,形成了一个“十”字。

这条中轴线随城市发展不断向外延伸。北延线上,中国国家博物馆大气恢弘,彰显中华文化神韵;南延线上,大兴机场形似凤凰展翅,欢迎八方宾客;

联通东西的长安街沿线则与新中国历史进程同步:新首钢见证无与伦比的冬奥盛会、城市副中心发展蹄疾步稳……

城市轴线,中正和合。城市发展,蓬勃兴旺。

故宫博物院研究馆员、故宫学研究所所长王军认为,作为东方城市的杰出代表和伟大结晶,北京城直溯中华文明渊源,展现了惊人的文化连续性。

这里的每一方街市、每一处山水、每一道天际轮廓线,都在延续着城市的历史记忆,浸润着生长于斯的人民。

中轴沿线,正阳门南,在此居住30多年的丁淑凤走出家门就能感受到“水穿街巷、庭院人家”的古都意蕴,就能听到京腔京韵在有400年历史颜料会馆里绕梁不绝,通过中轴线申遗推动老城整体保护与复兴,依托大运河、长城、西山永定河三条文化带构建历史文脉和生态环境交融的整体空间结构,坚守人民立场铸就新时代文艺高峰……

2021年6月10日,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》正式发布,提出“两步走”发展目标:“到2025年,浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展”“到2035年,浙江省高质量发展取得更大成就,基本实现共同富裕”。

时至2023年6月,离“第一步走”的发展目标时间近半,浙江共同富裕示范区建设取得了哪些阶段性进展、标志性成果,人民群众有哪些体验深切的幸福感、获得感?

鲜活的答案在基层。从民营企业火热的车间,从“共富工坊”人们忙碌的身影,从山村孩子燃起的梦想,从文化礼堂飘荡的欢笑,从露营自然感受的惬意,从握手言和带来的舒畅中,共同富裕的丰富内涵被生动诠释。

“幸福生活都是奋斗出来的。”浙江广大干部群众正以奋勇争先的创新活力、务实高效的进取精神,努力求解共同富裕普遍性难题。

【故事一:山村小学“云机房”】

沿着衢州市柯城区的石梁溪溯源而上,10余公里后,就能到达白云山脚下的新华小学下村校区。

小学覆盖了当地坎底村、黄茶村、派溪头村等山区村落的生源,共122名学生。过去一年,新华小学换上了“云机房”。24台电脑通过联网上云,系统和软件会及时更新。

新颖的操作界面,让五年级学生曾子默学习兴致浓厚。他正跟着老师学习编程,已经会设计知识问答等简单的人机交互游戏程序。

这所乡村小学与城里的小学共创了“云课堂”,城乡孩子同上一节课。有不少名师课堂入驻,如中国科学院电工研究所高级工程师吕芳的“碳中和”课等。

新华小学校长童伟强说:“数字扩展了孩子们的世界,让山村小学不再闭塞。”

柯城区是浙江发展相对滞后的山区26县之一。2021年以来,浙江围绕山区26县高质量发展,制定“一县一策”工作方案,省内50个经济强县落实结对帮扶,形成山海协作的更强合力。

缩小城乡差距、促进均衡协调,是推进共同富裕的重要目标。浙江持续推进幼有善育、学有优教、劳有所得、病有良医、老有康养、住有宜居、弱有众扶,让发展的成果惠及更多群众。在教育领域,浙江先实施农村中小学、职业教育提升计划,并通过“教师轮岗交流”“对口帮扶”和“教育共同体”等方式,推动城乡教育一体化发展。目前,浙江城乡义务教育学校校际差异系数在0.27以内,为全国最低。

【故事二:冲锋衣企业打开新市场】

走进台州市三门县海游街道,犹如进入冲锋衣的海洋。这里活跃着300余家冲锋衣企业,冲锋衣产量占全国总产量的六成。

位于海游街道的一家民营冲锋衣企业里,20多名工人脚踩缝纫机,双手上下翻飞,紧张赶制一批冲锋衣;15公里外的浙江蓝途户外用品股份有限公司



6月8日,人们在天安门广场参观游览。

北京这座千年古都,见证了历史的沧桑变迁。北京这座现代都市,展现了新时代发展成就。

新华社记者 任超 摄

党的十八大以来,北京着力做好首都文化这篇大文章。

来自哈萨克斯坦的留学生帖木儿惊奇地发现,在北京,地铁不仅是通往城市各处的高效交通工具,地铁站内如《浩气宣南》、“京城老字号系列”等一大批精美的壁画、雕塑更成为乘客们通往城市历史的时光快车。

殷实的文化底色还促进了优质艺术作品产出:近几年观众熟悉的《长津湖》《流浪地球2》等电影都是“北京出品”;458.1万位实名注册志愿者通过热情奉献,在各公共服务领域传递着中国温度。

“北京的历史文化饱满深厚,不断为这里的人们提供丰富的文化滋养。”北京市古代建筑设计研究所原所长马炳坚说。

开放包容 美美与共

6月3日,夜幕降临,雄壮的《红旗颂》交响乐响彻八达岭长城上空。这是俄罗斯指挥家捷杰耶夫率马林斯基交响乐团为热情的听众们倾情演绎。

古长城、交响乐、红旗颂……各具特色的文化符号共同呈现出文化交融的独特魅力,彰显出北京开放包容的文化形象。

置身北京城,这类因文化交融碰撞而迸发的“光彩”随处可见。

在亮马河“国际风情水岸”,美丽的滨河夜景廊道已是夜游北京的“打卡地”;曾是老北京

市井烟火代表性区域的隆福寺地区焕新重生,中外文化交融的创意艺术体验空间成为新增的一抹亮色;位于宣西大街原顺承门内的繁星戏剧村院里,汤显祖和莎士比亚两位戏剧大师的铜像相向而立,似乎在交流着各自对文化与艺术的理解……

“北京有一大批老百姓耳熟能详的文物古迹已经成为新兴城市文化地标。”来自非洲加蓬的宝拉已在北京工作了14年,她觉得“北京的文化能让各种不同文化背景的人都觉得回味无穷。”

融汇古今、联通中外。

北京将中华优秀传统文化讲得更明白、用得更精彩,让“中国节”变成“世界节”,让中国元素在世界舞台焕发光彩。

北京冬奥会闭幕式上,从极具诗意的二十四节气倒计时,到倾泻而下的“黄河之水”,从“迎客松”焰火的升腾绽放,到折柳寄情的依依惜别,每一个创意无不蕴含中华文化精髓;可爱的“冰墩墩”完美融合“国宝”大熊猫、冰雪运动与中国文化美感元素,成为全球追捧的文化“顶流”,向世界展现出独特的中国魅力,让世界感受到新时代中国从容自信、开放包容的大国风范。

守正创新 谱写华章

擦亮历史文化“金名片”,让历史文化“会说话”,北京立足新舞台、抓住新契机,古都文化、红色文化、京味文化、创新文化建设齐头并进。

从历史中走来,在继承中创新。北京,这座既

有传统文化底蕴又彰显现代文化魅力的大国首

都,正在建设国际一流的和谐宜居之都征程上绽

放华彩。

新华社

国家大计连着百姓生计

——推进共同富裕的浙江基层故事

生产车间,一批加工完成的冲锋衣正在打包装箱。“这里的冲锋衣产业发展得好,我凭借勤劳肯干,过上了更好的生活。”工人郦小琴说。这几年,她跟着儿子来到县城居住,在家附近找了这个工作,一年收入有8万元。

对这一关系到千家万户的富民产业,政府下大力气引导培育。近几年,三门县设立冲锋衣产业综合服务园,与高校联合开展面料研发、外观设计,有效提升冲锋衣的技术含量和品牌价值。

伴随着制造业的不断崛起,一批中小业主和个体工商户成为创业致富的重要群体。三门冲锋衣也逐渐凭借品质和性价比冲出重围、打开市场,去年全县生产冲锋衣5000多件,年产值达65亿元。

就业是最大的民生,浙江数量众多的民营企业,成为百姓就业增收、创业创新的重要渠道。三门县冲锋衣行业协会会长潘礼太介绍说,当地冲锋衣产业从业者已有3万人,90%是本地劳动力。除了工资收入,一些高技能人才还可以变“股东”享受分红激励。

截至2022年底,浙江在册经营主体达943万户。其中,仅2022年浙江净新增经营主体74.9万户,比上年增长14.7%。在浙江,民营经济贡献了全省67%的生产总值、71.7%的税收、82.6%的出口、87.5%的就业和92.5%的企业数量。

【故事三:“数字羊倌”新营生】

夏日清晨,湖州市长兴县吕山乡湖羊智慧循环产业园里,年过五旬的“数字羊倌”陆国飞坐在湖羊智慧化管理平台前,查看羊舍动态。

“每栋羊舍里都安装了环境采集传感器,一旦参数超标,风扇、帘卷、喷雾除臭系统就会自动启动,让环境更适宜。”陆国飞说。

这些年,吕山乡依托特色湖羊养殖产业,建起共享牧场“共富工坊”,让农户参与湖羊养殖管理、学习养殖技术,实现村集体和农户共同创收。

陆国飞年轻时从事跑船生意,多年前一次事故,导致他腿部残疾,行动不便,又没有什么专业技能,陆国飞只得赋闲在家。两年前,乡里安排他到“共富工坊”工作,他还满心疑惑。

“过去养羊是个体力活,我曾担心自己无法胜任;但现在发现,养殖自动化程度越来越高,这让我也有信心了。”陆国飞说,培训了半个月,他已经完全可以胜任这项工作。

如今“共富工坊”325亩的养殖园区,羊的存栏量达到4.5万头,每年实现产值6000余万元。像陆国飞这样的当地44户低收入农户,人均年增收1.6万元以上。

收入,是评判老百姓富裕水平的最直观依据。



人们在浙江绍兴上虞区驿亭镇白马湖畔的“列车营地”休闲、喝咖啡(无人机照片,6月9日摄)。

新华社记者 翁忻旸 摄

“共富工坊”,是浙江助力低收入群体增收的创新载体。2022年下半年,浙江多部门印发指导意见,探索推进党建引领“共富工坊”建设,提出3年打造1万家“共富工坊”,实现山区26县乡镇全覆盖、乡村振兴重点帮促村全覆盖。目前,浙江已建成“共富工坊”7000多家,累计吸纳群众就业34万多人,其中低收入农户3.7万人,人均月增收约2600元。

着力推进“扩中”“提低”,持续缩小收入差距,是浙江推进共同富裕的重要抓手。2022年,浙江农村居民人均可支配收入达3.76万元,连续38年居全国各省区第1位,城乡居民收入倍差缩小至1.90,是全国倍差最小的省区。

【故事四:富了“口袋”富“脑袋”】

一天劳作结束,天色渐暗。嘉兴市嘉善县天凝镇洪溪村的街巷,响起这样的对话——“走,打篮球去!”“晚上一起跳舞!”一场场文体活动,让这个村人心更齐了。

为了更好地丰富村民的精神生活,提升乡村社会凝聚力,洪溪村老支书陈利勤最先想到“拉起队伍搞活动”这一招。她召集村里一群平均年龄50岁左右的“妈妈群体”组建了一支舞蹈队,白天干农活、晚上排舞蹈,她们的演出频频在村里以及更广阔舞台

“亮相”,成为村里打造群众精彩文化生活的一张“金名片”。

在舞蹈队的带动下,两年来,洪溪村先后组建20多支文体队伍,“越剧演出、歌舞小品,几乎每个礼拜都会在文化礼堂上演,我们都爱看。”丰富多彩的文化活动让村民顾禹玉赞不绝口。

洪溪村还推出农民艺术普及课堂,通过开设排舞班、越剧班等课程,用专业的艺术培训把文化的“种子”播撒进村民们心中。

促进人民精神生活共同富裕,是推进共同富裕的重要方面。两年来,浙江进一步完善公共文化服务体系,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。目前,浙江累计建成5万余家新时代文明实践中心、所(站、点)和农村文化礼堂,创新打造了城市书房、社区文化家园等基层文化矩阵。丰富的精神文化供给,成为人民美好生活的“标配”。

【故事五:一顶帐篷撑起“生态富民”】

“可以在农家小院,开办餐饮、茶铺、咖啡、烧饼铺”“可以开辟徒步、登山、飞盘、桨板新业态”……在湖州市安吉县孝丰镇夏阳村的“小杭坑”营地,村干部们就发展乡村露营开展“头脑风暴”,“金点子”

在不久前举行的2023年黄河防洪调度演练现场,一条“云黄河”奔涌在全息式数字孪生平台上,直观反映极端天气下的险情分布情况。洪水演进、滩区灾情损失等场景一目了然,使防汛会商的效率大大提升。这条“云黄河”就是数字孪生黄河建设的成果应用。

“简单来说,数字孪生黄河就是把母亲河‘装’进计算机。通过类似全息建模的智能手段,构建拟真的数字化场景,承载并运行实际治黄业务,支撑黄河治理科学决策。”黄河实验室数字孪生团队信息工程中心副主任吴丹表示。

2022年,黄河水利委员会发布《数字孪生黄河建设规划(2022—2025)》,提出“十四五”期间加快构建具有预报、预警、预演、预案功能的数字孪生黄河。吴丹介绍,数字孪生黄河建设是对流域实施智能化治理的重要支撑,将全面提升黄河流域水安全保障能力。

从洪水演进、灾情评估到调度水库和生产生活用水,随着应用场景越来越多,数字孪生黄河建设已深度应用到水旱灾害防御工作中,成为“主力军”之一。

6月,黄河进入汛期。河南智慧黄河研究院工程科科长王琴和她的团队增加了河道巡查的频次,他们的注意力始终锁定在坝根砌石堆处不起眼的小“石头”上,“这些‘智能石头’是我们的‘侦察兵’,它里头嵌入了一个MCU模组和一块电池,坝石、坝体稍有异常,它就会发出预警。”王琴说。

据了解,这种“智能石头”是数字孪生黄河建设的一个基础应用,今年汛前已经覆盖了下游河段8处控导工程。

在预警系统的另一端,黄河水利科学研究院黄河超算中心副主任李涛和团队正密切关注前方发回的信息。

“坝体预警信息上传至水旱灾害防御部门后,我们会第一时间接到指令,迅速启动数字孪生平台,调取出险点的现场画面,获取水流、土体等相关参数,综合研判出应急处置方案和未来6至12小时的防汛调度方案建议。”李涛介绍。

据了解,今年汛期,黄河中下游的水文、泥沙等信息将通过多种手段实时汇集到数字孪生平台,实现在虚拟世界里为黄河“把脉问诊”,为防灾减灾争取更多时间。

目前,数字孪生黄河建设正进一步集成优化,以支撑黄河防汛、水资源调度管理、水土保持和淤地坝管理等为主的治黄信息采集体系已形成,古老的黄河拥有了“智慧大脑”,从治理走向“智”理。

新华社

不断进发。

“我们能够放开手脚搞乡村旅游,跟大力改善人居环境密不可分。”夏阳村党支部书记、村委会主任鲍鑫说。

前些年,入村的盘山路开通,吸引游客进村了,但对引来的野营、烧烤、越野等业态产生大量垃圾等问题缺乏管理,产业发展效果不理想。

2020年8月,曾任企业高管的鲍鑫辞职返乡担任村主任。他上任后第一件事,就是修复环境。村里光是在大草坪周边就清理出57吨垃圾,还有近千只啤酒瓶。

环境改善的成效立竿见影。2021年以来,这里的乡村美景屡屡成为“打卡点”,一些服装、香水、汽车品牌商主动找上门来,要租村里的“风景”拍摄外景广告,高峰时一天租金几万元。

“这让村民们看到了守护好绿水青山的价值。”